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Bezrobocie jest jednym z istotnych elementów rynku pracy w Polsce. Wkrótce cze˛ść

młodzieży kończącej szkoły ponadpodstawowe zetknie sie˛ z tym problemem bezpos´rednio - w

trakcie szukania pracy, cze˛ść zaśpośrednio - wybieraja˛c kierunek dalszego kształcenia. Młodziez˙

z poszczególnych typów szkół róz˙nie postrzega nadzieje i obawy zwia˛zane z podje˛ciem pracy.

Największągrupęabsolwentów stanowia˛ uczniowie zasadniczych szkół zawodowych, którzy sa˛

najbardziej zagroz˙eni bezrobociem. Badanie CBOS1 - przeprowadzone po raz kolejny ws´ród

uczniów ostatnich klas szkół ponadpodstawowych - umoz˙liwia analizę opinii i przewidywań

młodzieży co do zawodowej przyszłos´ci oraz zmian, jakie nasta˛piły w tym zakresie w ostatnich

latach.

Perspektywa pracy a nauka

Od lat wśród różnych celów z˙yciowych tradycyjnie pierwsze miejsce zajmowała rodzina,

jednak w tym roku dla młodych najwaz˙niejsza jestciekawa praca(52% wskazan´), a naste˛pnie

udane życie rodzinne, dzieci (48%). Hierarchia głównych celów jest inna w przypadku

dziewcząt niż chłopców: na pierwszym miejscu stawiaja˛ one prace˛ (58%), rodzine˛ (47%) oraz

przyjaźń, miłość (34%); podczas gdy chłopcy wybieraja˛ rodzinę(48%), prace˛ (43%), maja˛tek

(36%).

Praca była przez uczniów najcze˛ściej wymieniana (47% wskazan´) w odpowiedzi na

otwarte pytanie o najwaz˙niejszy osobisty problem, przede wszystkim z obawy przed bezrobociem.

Ma ona większe znaczenie dla dziewcza˛t niż chłopców (odpowiednio 52% i 42%). Wie˛kszą

częstością wskazan´ wyróżniali się ponadto uczniowie zasadniczych szkół zawodowych oraz

liceów zawodowych (tab. 1).

1 Badanie "Młodziez˙ ’94" zrealizowano w dniach 8-18 kwietnia ’94 na 1260-osobowej reprezentatywnej próbie młodziez˙y
ostatnich klas szkół ponadpodstawowych.
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Tabela 1 w procentach

Jaki problem uznał(a)byś Uczniowie szkół:
za najważniejszy
dla siebie? liceów techników liceów zasadni-

Ogółem ogólno- zawo- czych
kształcących dowych szkół

zawodo-
wych

Praca 47 25 38 52 56

Dalsza nauka 29 63 35 25 16

Egzaminy, ukończenie
obecnej szkoły 20 29 24 32 10

Sprawy finansowe 16 18 18 12 17

Uwaga: w tabeli umieszczono tylko dane dotyczące czterech najczęściej
wymienianych problemów.

Im mniejsza miejscowos´ć, im niższy poziom wykształcenia rodziców, tym cze˛ściej

wskazywano na prace˛ jako osobisty problem2. Obawy związane z praca˛ mają ścisły związek z

planami edukacyjnymi młodziez˙y. Ci, którzy planuja˛, że za 10 lat be˛dą mieli wykształcenie

wyższe, skupiaja˛ się na problemach zwia˛zanych z dalsza˛ nauką. Natomiast dla tych, którzy

przewidują, że zakon´czą edukacje˛ na zasadniczej szkole zawodowej lub s´redniej, praca jest

zdecydowanie najwaz˙niejsza (tab. 2).

Tabela 2 w procentach

Jaki problem uznał(a)- Jakie będziesz miał wykszałcenie za 10 lat?
byś za najważniejszy
dla siebie?

zasadnicze średnie pomaturalne wyższe
zawodowe

Praca 61 57 50 30

Dalsza nauka 2 16 31 50

Egzaminy, ukończenie
nauki w obecnej szkole 11 15 25 26

Sprawy finansowe 16 15 14 19

Uwaga: w tabeli umieszczono tylko dane dotyczące czterech najczęściej
wymienianych problemów.

2 Por. komunikat CBOS "Plany, da˛żenia i aspiracje z˙yciowe młodziez˙y", czerwiec ’94.
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Aspiracje edukacyjne młodziez˙y mają istotne znaczenie dla analiz zwia˛zanych z

pojawianiem sie˛ kolejnych roczników absolwentów na rynku pracy. Poziom kwalifikacji i rodzaj

wykształcenia maja˛ istotny wpływ na przyszła˛ pracę. W ciągu dwóch lat aspiracje edukacyjne

nieco wzrosły (rys. 1). Widoczne jest to zwłaszcza w mniejszym odsetku uczniów zamierzaja˛cych

poprzestac´ na najniższym poziomie wykształcenia ponadpodstawowego. Plany młodziez˙y ze szkół

tego typu szczegółowo przedstawia tabela 3 - prawie połowa spos´ród uczniów zasadniczych szkół

zawodowych chce uzyskac´ wykształcenie s´rednie. Zdecydowana˛ rzadkością jest wśród nich

dążenie do wykształcenia wyz˙szego. Z kolei ws´ród uczniów liceów ogólnokształca˛cych jedynie

nieliczni rezygnuja˛ z dalszej nauki, prawie powszechne sa˛ natomiast plany ukon´czenia studiów

wyższych.

CBOS

RYS. 1. JAKIE BĘDZIESZ MIAŁ(A) WYKSZTAŁCENIE ZA 10-15 LAT?
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Tabela 3 w procentach

Jakie będziesz miał wykształcenie za 10-15 lat?
Uczniowie szkół

zasadnicze średnie pomaturalne wyższe
zawodowe

Licea
ogólnokształcące 0 2 14 83

Technika 1 18 17 64

Licea zawodowe 0 34 26 40

Zasadnicze szkoły
zawodowe 34 46 12 7

Uczniowie zamieszkali na wsi, ucza˛cy się źle, dzieci rodziców z wykształceniem

podstawowym, pracuja˛cych jako robotnicy niewykwalifikowani lub rolnicy deklaruja˛, że

poprzestana˛ na wykształceniu zasadniczym zawodowym. Studia wyz˙sze cze˛ściej zamierzaja˛

ukończyć dzieci z rodzin maja˛cych dobra˛ sytuacjęmaterialna˛, rodziców z wykształceniem co

najmniej średnim, inteligencji, prywatnych przedsie˛biorców oraz pracowników umysłowych.

Warto podkres´lić, iż uczniowie pragna˛cy ukończyć studia wyższe znacznie cze˛ściej niż

przeciętnie twierdzą, że młodzież w Polsce ma obecnie szanse realizacji swoich celów(48%

wobec 21% dla ogółu).

W ciągu dwóch lat zmieniły sie˛ poglądy na ocene˛ motywów skłaniaja˛cych młodziez˙ do

podejmowania studiów. Wzrosły odsetki wskazan´ na:możliwości finansowe rodziców(z 5% do

17%), dobre zarobki w przyszłości (z 17% do 23%),ciekawą pracę, dającą satysfakcję (z

20% do 24%), zmalały natomiast - nachęć przedłużenia młodości, niechęć do podejmowania

pracy (z 33% do 23%) orazniezdecydowanie, co robic´ (z 18% do 10%). Coraz cze˛ściej studia

wiążą się z pieniędzmi, a nauka ma coraz bardziej wymiar instrumentalny.

Wśród młodziez˙y zdecydowanie przewaz˙a (71%) zdanie, z˙e obecnie w Polsce warto sie˛

kształcić, przy czym wyste˛puje charakterystyczne zróz˙nicowanie opinii. Odsetek odpowiedzi

pozytywnych jest tym wie˛kszy, im większa jest miejscowos´ć, w której mieszkaja˛ uczniowie,

wyższe wykształcenie rodziców oraz im lepsza jest sytuacja materialna ich rodzin. Uczniowie

liceów ogólnokształca˛cych i techników sa˛dzą tak znacznie cze˛ściej niż uczniowie zasadniczych

szkół zawodowych.



- 5 -

Poglądy na temat sensu nauki maja˛ więc istotny związek z planami dotycza˛cymi pracy

zawodowej. Podje˛cie jej jest problemem głównie w s´rodowiskach o niz˙szym statusie społecznym.

Uczniowie wywodza˛cy się z tych środowisk cze˛ściej zakończą edukacje˛ na niższym poziomie

i rzadziej niż inni uważają, że warto sie˛ uczyć. Widać tu sprzężenie zwrotne mie˛dzy

prezentowanymi przez nich opiniami dotycza˛cymi sensu nauki a ocenami własnych perspektyw

życiowych.

Co pomaga w otrzymaniu pracy?

Otrzymanie pracy jest uwarunkowane wieloma czynnikami - zarówno zalez˙nymi, jak i

niezalez˙nymi od człowieka. Duz˙e znaczenie dla szukaja˛cego pracy ma niewa˛tpliwie jego

wewnętrzne przekonanie o tym, od czego zalez˙ą szanse jej otrzymania. To przekonanie moz˙e

działać mobilizująco (skłaniac´ do rozwijania pewnych cech, umieje˛tności) bądź deprymująco

(świadomość wpływu czynników niezalez˙nych).

Badana młodziez˙ w większości jest zdania, z˙e w otrzymaniu pracy pomocne sa˛ właściwe

kwalifikacje - mogąją znaleźć ci, którzy znaja˛ języki obce, maja˛ odpowiedni zawód. Dos´ć liczna

grupa przypisuje znaczenie znajomos´ciom i układom, nieco mniej osób - inteligencji,

zdolnościom.

Charakterystyczne, z˙e w ciągu dwóch lat najbardziej wzrosło znaczenie zarówno

inteligencji, zdolności, jak i znajomości, układów - pracędostająnie tylko utalentowani, ale i

potrafiący to sobie załatwic´. Zwiększył się także (choćw nieco mniejszym stopniu) odsetek

wskazan´ na wpływ znajomości języków obcych oraz odwagi i przedsiębiorczości. Coraz

rzadziej natomiast młodziez˙ sądzi, że w otrzymaniu pracy pomóc moz˙e szczęście, przypadek.

Zdaniem uczniów liceów ogólnokształca˛cych ważna jest przede wszystkimznajomość

języków obcych. Opinie o wpływie tego czynnika sa˛ wyraźnie zróżnicowane i zalez˙ą od

wielkości miejsca zamieszkania - im wie˛ksza miejscowos´ć, tym częściej wskazywano na jego

rolę. Uczniowie liceów ogólnokształca˛cych częściej niż inni szanse na prace˛ wiążą z odwagą i
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przedsiębiorczością, ponadto cze˛stość wskazan´ rosła wraz ze wzrostem poziomu wykształcenia

rodziców. Na znaczenieinteligencji i zdolności wskazywali głównie uczniowie techników, a

sprytu i cwaniactwa - dzieci z rodzin dobrze sytuowanych. O tym, z˙e szanse na prace˛ sąróżne

w różnych regionach, przekonani sa˛ zwłaszcza mieszkan´cy wsi.

Na determinuja˛cy wpływ rodzaju zawodunajczęściej wskazywała młodziez˙ zasadniczych

szkół zawodowych. Ponadto znaczenie zawodu wymieniali cze˛ściej niż pozostali mieszkan´cy wsi

oraz dzieci rodziców z wykształceniem podstawowym.

Tabela 4 w procentach

1992 1994

Uczniowie szkół:
Co decyduje o tym,
że po ukończeniu szkoły Ogółem Ogółem liceów liceów zasadniczych
można znaleźć pracę? ogólno- tech- zawodo- szkół

kształ- ników wych zawodowych
cących

Znajomość języków obcych 49 56 66 58 62 50

Rodzaj zawodu 54 53 48 45 48 60

Znajomości. układy 33 42 39 39 48 42

Inteligencja, zdolności 28 39 41 44 33 38

Odwaga,
przedsiębiorczość 19 24 30 26 25 20

Szczęście, przypadek 21 16 15 12 19 17

Region zamieszkania 9 12 13 12 16 11

Spryt, cwaniactwo 7 11 7 13 7 13

Wielkość miejscowości 6 9 12 6 9 10

Wdzięk, urok
osobisty 5 7 8 8 4 7

Opinie uczniów dotycza˛ce czynników sprzyjaja˛cych otrzymaniu pracy uzupełnimy danymi

o ich aktywnos´ci w inwestowanie w siebie - na podstawie deklaracji o uczestnictwie w

pozalekcyjnych zaje˛ciach nauki je˛zyków obcych lub kursach komputerowych. Je˛zyków obcych

uczy sięprawie połowa ankietowanych (46%), a niewiele mniej (41%) stwierdza, z˙e potrafiłoby

swobodnie porozumiec´ się w innym języku. Pracy z komputerem uczy sie˛ dodatkowo zaledwie

13% respondentów.
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Znajomość języków obcych - wymieniana na pierwszym miejscu ws´ród cech

wspomagaja˛cych otrzymanie pracy - wyste˛puje głównie w tych s´rodowiskach, w których mniejsze

jest zagroz˙enie bezrobociem: w duz˙ych miastach, ws´ród dzieci z rodzin dobrze sytuowanych,

rodziców z wykształceniem co najmniej s´rednim, wśród uczniów s´rednich i dobrych

("czwórkowi" i wyżej). Dzieci inteligencji i prywatnych przedsie˛biorców ucza˛ się języków

obcych na zaje˛ciach pozalekcyjnych. Dodatkowe zaje˛cia komputerowe maja˛ zwłaszcza uczniowie

najlepsi, raczej chłopcy niz˙ dziewczęta, mieszkan´cy dużych miast, dzieci prywatnych

przedsie˛biorców.

Uczniowie zasadniczych szkół zawodowych i techników ucza˛ się języków obcych

znacznie rzadziej niz˙ ich koledzy z techników i liceów ogólnokształca˛cych. Pracy z komputerem

ucząsię zwłaszcza uczniowie techników.

Tabela 5 w procentach

Uczniowe Uczniowie szkół:
deklarujący
uczestnictwo Ogółem liceów techników liceów zasadniczych
w zajęciach ogólnokształ- zawodowych szkół
pozalekcyjnych: cących zawodowych

Nauka języków
obcych 26 47 41 30 12

Kursy
komputerowe 13 13 21 14 10

Uczniowie ucze˛szczaja˛cy na lekcje je˛zyków obcych lub zaje˛cia komputerowe cze˛ściej niż

pozostali widza˛ szanse młodziez˙y na realizację swych celów, zamierzaja˛ zdobyć wyższe

wykształcenie, twierdza˛, iż warto sięuczyć. Wśród uczniów maja˛cych pewnos´ć lub nadzieje˛ na

znalezienie pracy cze˛stsza jest znajomos´ć języka obcego niz˙ wśród tych, którzy obawiaja˛ się

bezrobocia.
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Znaczenie czynników pozwalaja˛cych jednostkom dostosowac´ się do rynku pracy

podkreślali głównie uczniowie ze s´rodowisk o wyższym statusie społecznym. Natomiast w

środowiskach, które sa˛ w największym stopniu obje˛te bezrobociem, młodziez˙ jest bardziej

przekonana o tym, iz˙ kariera zawodowa zalez˙y od kwalifikacji. Upraszczaja˛c można powiedziec´,

że ci pierwsi mys´lą kategoriami dostosowywania sie˛ jednostki do wymagan´ rynku pracy, ci

drudzy natomiast - kategoriami ograniczen´ narzucanych przez rynek pracy. Potwierdzaja˛ to

deklaracje uczniów o zdobyciu dodatkowych kwalifikacji, które moga˛ im pomóc w otrzymaniu

pracy.

Dlaczego wielu młodych jest bez pracy?

Próba wyjas´nienia, co utrudnia znalezienie pracy czy tez˙, co powoduje, z˙e młodzi ludzie

jej nie mają, ukazuje druga˛ stronęzagadnienia bezrobocia ws´ród młodziez˙y. Spotyka sie˛ niekiedy

opinie, że dla cze˛ści absolwentów sam fakt wyste˛powania tego zjawiska jest usprawiedliwieniem

bezczynnos´ci.

Poglądy na temat przyczyn bezrobocia sa˛ podzielone. Na pytanie "Co przede wszystkim

decyduje o tym, z˙e młodzi ludzie w Twojej miejscowos´ci nie mają pracy?" - młodziez˙

najczęściej wybierała z przedstawionych uzasadnien´ odpowiedz´, że nie staraja˛ się jej znaleźć. Na

kolejnych miejscach znalazły sie˛ takie wyjaśnienia, jak: brak pracy oraz umieje˛tności jej

szukania, brak kwalifikacji (tab. 6).

W porównaniu z ogółem, uczniowie techników cze˛ściej sądzą, że młodzi ludzie nie staraja˛

się wystarczaja˛co o prace˛, podczas gdy młodziez˙ z liceów zawodowych cze˛ściej tłumaczy to

sytuacjąna rynku pracy w danej miejscowos´ci. Kolejność wybieranych uzasadnien´ jest podobna,

jeśli chodzi o uczniów liceów ogólnokształca˛cych i techników, a takz˙e zasadniczych szkół

zawodowych i liceów zawodowych.
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Tabela 6 w procentach

Co decyduje o tym,
że młodzi ludzie Uczniowie szkół:
w Twojej miejsco- Ogółem
wości nie mają liceów liceów zasadniczych
pracy? Czy dlatego, ogólno- techników zawodo- szkół
że: kształ- wych zawodowych

cących

- nie starają się
znaleźć 28 20 34 26 29

- w tej miejscowoś-
ci jest duże
bezrobocie 15 12 9 21 16

- nie potrafią
znaleźć pracy 14 14 16 9 15

- ukończyli szkoły,
po których nie ma
pracy 13 17 13 13 12

- nie mają
potrzebnych
kwalifikacji 7 10 5 9 6

- nie muszą
pracować* 6 9 7 5 6

Trudno
powiedzieć 16 18 17 17 16

* Połączono dwie z przedstawionych do wyboru kategorii odpowiedzi:
"dobrze sobie radzą finansowo bez stałej pracy" oraz "nie muszą
pracować, gdyż mogą liczyć na rodziców (po 3% wskazań).

Wśród przedstawionych do wyboru odpowiedzi moz˙na wyróżnić trzy grupy: w pierwszej

(najczęściej wybieranej) nacisk jest połoz˙ony na brak woli jednostki, w drugiej - na obiektywne

ograniczenia rynku pracy (drugie miejsce, jes´li chodzi o częstość wskazan´), w trzeciej - na brak

umiejętności i kwalifikacji.

Pierwsze uzasadnienie cze˛ściej wybierali chłopcy niz˙ dziewczęta. Opinie takie

przedstawiaja˛ - częściej niż ogół ankietowanych - dzieci prywatnych przedsie˛biorców oraz

uczniowie z rodzin maja˛cych dobra˛ sytuację materialna˛. Grupy te sa˛ mniej zagroz˙one

bezrobociem.

Na utrudnienia obiektywne (brak pracy) wskazywali cze˛ściej niż przeciętnie uczniowie

z rodzin o złej sytuacji materialnej. Sa˛dzą tak ponadto ci młodzi ludzie, którzy zgadzaja˛ się ze

stwierdzeniem, z˙e sukces w z˙yciu zależy głównie od czynników, na które nie mam wpływu.
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Znaczenie braku kwalifikacji i braku wiedzy o tym, jak szukac´ pracy, podkres´lali częściej

niż inni uczniowie z duz˙ych miast.

Kto boi się bezrobocia?

Obecnie uczniowie cze˛ściej myślą o pracy jako problemie bezpos´rednio ich dotycza˛cym,

ale znacznie mniejsza niz˙ dwa lata temu grupa młodziez˙y postrzega brak pracy jako zagroz˙enie.

Nadal jednak niepokoje z tym zwia˛zane towarzysza˛ większości młodych ludzi - jedynie co

dziesiąty jest pewien, z˙e znajdzie prace˛, a jedna czwarta ma taka˛ nadzieję. Największe obawy

mają uczniowie liceów zawodowych i zasadniczych szkół zawodowych. Natomiast młodziez˙

liceów ogólnokształca˛cych oraz techników ma wie˛ksze nadzieje na zatrudnienie.

Tabela 7 w procentach

1992 1994
Czy osobiście czujesz
się zagrożony Uczniowie:
bezrobociem? Ogółem Ogółem

liceów techników liceów zasadni-
ogólno- zawodo- czych
kształ- wych szkół
cących zawodowych

Tak, bardzo się
obawiam, że nie
znajdę pracy 50 31 21 20 38 37

Tak, ale jestem tym
tylko lekko zaniepo-
kojony 27 33 35 32 36 31

Nie, przypuszczam, że
znajdę pracę 15 26 35 33 17 22

Nie, na pewno znajdę
pracę 7 10 8 15 9 9
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Bezrobocia boja˛ się zwłaszcza dziewcze˛ta, mieszkan´cy wsi, młodziez˙ z rodzin źle

sytuowanych, dzieci robotników niewykwalifikowanych i rodziców z wykształceniem

podstawowym.

Nadzieję na znalezienie pracy wyraz˙ają częściej niż przeciętnie najlepsi uczniowie,

mieszkan´cy dużych miast, dzieci z rodzin inteligenckich i rodzin maja˛cych dobre warunki

materialne, rodziców z wykształceniem powyz˙ej średniego.

Całkowity brak obaw o prace˛ deklarujądwukrotnie cze˛ściej niż ogół badanych dzieci

prywatnych przedsie˛biorców oraz z rodzin maja˛cych bardzo dobre warunki materialne.

Obawy przed bezrobociem wyste˛pują zwłaszcza ws´ród uczniów, którzy przewiduja˛, iż

osiągną jedynie wykształcenie zasadnicze zawodowe lub s´rednie. Młodziez˙ pragnąca ukończyć

studia ma znacznie cze˛ściej niż inni nadzieję, że znajdzie prace˛.

Tabela 8 w procentach

Jakie będziesz miał wykształcenie za 10 lat?
Czy osobiście czujesz
się zagrożony zasadnicze średnie pomaturalne wyższe
bezrobociem? zawodowe

Tak, bardzo się obawiam,
że nie znajdę pracy 39 38 37 19

Tak, ale jestem tym
tylko lekko zaniepoko-
jony 27 33 35 35

Nie, przypuszczam, że
znajdę pracę 24 18 24 34

Nie, na pewno znajdę
pracę 11 10 4 11

Uczniowie obawiaja˛cy siębezrobocia w zdecydowanej wie˛kszości uważają, że młodzież

w Polsce nie ma szans realizacji swoich celów. Pogląd taki co prawda przewaz˙a wśród

ankietowanych (57%), jednak zdecydowanie dominuje (70%) ws´ród tych, którzy wyraz˙ająobawę

o brak pracy po ukon´czeniu szkoły. Młodziez˙ obawiająca siębezrobocia rzadziej niz˙ przeciętnie

uznaje, z˙e na zdobycie pracy ma wpływinteligencja i odwaga.
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Z kolei uczniowie, którzy nie odczuwaja˛ obaw związanych z przyszłym zatrudnieniem,

rzadziej uznaja˛, że szanse otrzymania pracy zalez˙ąodznajomości języków obcychorazzawodu,

częściej zaś- od odwagi i przedsiębiorczości orazsprytu i cwaniactwa. Warto podkres´lić, iż

osoby nie obawiaja˛ce siębezrobocia znacznie cze˛ściej niż ogół zgadzaja˛ się ze stwierdzeniem,

że "sukces w z˙yciu zależy przede wszystkim ode mnie" (79% wobec 68%).

Obawa przed bezrobociem wyste˛puje zwłaszcza w s´rodowiskach nim obje˛tych - uczniowie

składający takie deklaracje maja˛ kolegów pozostaja˛cych bez pracy. Nadzieje˛ bądź pewność

znalezienia pracy cze˛ściej niż przeciętnie deklaruja˛ osoby, które nie maja˛ w swoim otoczeniu

bezrobotnych kolegów lub tez˙ mająniewielu.

Tabela 9 w procentach

Czy czujesz się zagrożony Czy wśród kolegów, znajomych są osoby
bezrobociem? bezrobotne?

wielu kilku 1-2 nie

Tak, bardzo 45 30 18 16
Tak, trochę 28 37 36 28
Nie, raczej znajdę pracę 17 26 32 38
Nie, na pewno znajdę pracę 10 7 14 18

CBOS

RYS. 2. CZY WŚRÓD TWOICH KOLEGÓW, ZNAJOMYCH SĄ OSOBY BEZROBOTNE?
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Prawie jedna trzecia respondentów ma wielu znajomych pozostaja˛cych bez pracy,

natomiast najcze˛ściej w otoczeniu ankietowanych uczniów jest kilka osób bezrobotnych. Jedynie

11% badanych nie ma ws´ród swoich kolegów osób bez pracy. Im mniejsza miejscowos´ć, gorsze

oceny w nauce, trudniejsza sytuacja materialna rodzin uczniów oraz niz˙sze wykształcenie ich

rodziców - tym cze˛ściej młodzież deklaruje, z˙e ma wielu znajomych bezrobotnych. Prawie

połowa (49%) dzieci rolników, a takz˙e zdecydowana wie˛kszość (77%) nielicznej grupy dzieci

osób pozostaja˛cych bez pracy przyznaje, z˙e ma wielu kolegów bezrobotnych. Uczniowie liceów

zawodowych i zasadniczych szkół zawodowych cze˛ściej mają bezrobotnych kolegów niz˙

uczniowie liceów ogólnokształca˛cych i techników.

Młodzieżmająca w swoim otoczeniu bezrobotnych rówies´ników częściej niż przeciętnie

tłumaczy fakt pozostawania młodych ludzi bez pracy obiektywna˛ sytuacjąna rynku pracy w

danej miejscowos´ci.

Z odpowiedzi na pytanie otwarte: "Co robia˛ Twoi bezrobotni koledzy, znajomi, jak

wypełniająsobie czas?" wynika, z˙e większość (52%) nie zajmuje sie˛ czymśzwiązanym z praca˛

czy nauka˛ (używano okres´leń: nuda, bezczynnos´ć, czytanie ksia˛żek, sport, hobby, z˙ycie

towarzyskie). Blisko jedna trzecia uczniów stwierdza, z˙e "dorabianie do zasiłku, handel, lewe

interesy" to zaje˛cia ich bezrobotnych kolegów, dos´ć liczna grupa (24%) pomaga rodzicom w

domu, gospodarstwie itp. Zdaniem 16% respondentów, ich znajomi pozostaja˛cy bez pracy

spędzają czas na piciu, "c´paniu" i "rozrabianiu". Stosunkowo nieliczna grupa ankietowanych

(15%) twierdzi, że ich koledzy "szukaja˛ pracy". Niewielka cze˛ść badanych (8%) oceniaja˛c styl

życia bezrobotnych kolegów zarzucała im pasoz˙ytnictwo bądź narastaja˛cą apatię, degeneracje˛3.

3 Podane odsetki odnosza˛ się do grupy 1016 uczniów - sa˛ to ci spośród badanych, którzy twierdzili, z˙e w ich otoczeniu
są bezrobotni, a na pytanie, czym sie˛ oni zajmują, udzielili konkretnych odpowiedzi. Nie potrafiło udzielic´ żadnej
odpowiedzi (lub były to odpowiedzi nie na temat) 6% ankietowanych.



- 14 -

Dorabiają głównie koledzy uczniów maja˛cych najlepsze oceny oraz z liceów

ogólnokształca˛cych, mieszkan´cy małych miast, dzieci pracowników umysłowych oraz fizyczno-

umysłowych. Pomoc rodzinie dostrzegaja˛ przede wszystkim dziewcze˛ta, dzieci rolników,

uczniowie mieszkaja˛cy na wsi oraz dzieci rodziców o najniz˙szym poziomie wykształcenia.

Najlepsi uczniowie oraz mieszkan´cy dużych miast mówili cze˛ściej niż inni o tym, że ich

bezrobotni koledzy szukaja˛ pracy. Uczniowie liceów ogólnokształca˛cych oraz techników, dzieci

z rodzin maja˛cych dobra˛ sytuacjęmaterialna˛ częściej podkres´lali, że ich bezrobotni znajomi ucza˛

się. Picie, "ćpanie", "rozrabianie" dostrzegaja˛ częściej niżogół chłopcy oraz uczniowie techników.

Perspektywy zawodowe a strategie działania

Jeśli chodzi o działania uczniów w sytuacji, kiedy pojawiłyby sie˛ problemy ze

znalezieniem odpowiedniej pracy, moz˙na wnioskowac´ na podstawie ich odpowiedzi, z˙e dla wielu

ratunkiem byłaby nauka - kolejny szczebel edukacji albo kursy dokształcaja˛ce. Niewiele rzadziej

jednak uczniowie deklaruja˛ rezygnacje˛ z dalszej nauki i podje˛cie jakiejkolwiek pracy.

Rozwiązanie problemu braku pracy przez nauke˛ stosunkowo rzadko widza˛ uczniowie

liceów ogólnokształca˛cych, którzy znacznie cze˛ściej wybraliby kursy dokształcaja˛ce. Może się

to wiązać z tym, że przewaz˙ająca większość (83%) młodziez˙y zamierza zdobyc´ wyższe

wykształcenie i mys´li już o pracy po studiach.
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Tabela 10 w procentach

Gdybyś miał problemy 1992 1994
za znalezieniem pracy
po ukończeniu nauki, to: Uczniowie szkół

Ogółem Ogółem
liceów liceów zasadni-
ogólno- techników zawodo- czych
kształ- wych szkół
cących zawodo-

wych

- kontynuował(a)bym
naukę 24 26 19 26 31 26

- zapisał(a)bym się na
kursy dokształcające 10 21 30 16 32 15

- wziął(ełą)bym jakąkol-
wiek pracę 13 18 13 11 11 25

- wyjechał(a)bym za
granicę 22 16 15 22 11 15

- założył(a)bym własną
firmę (sklep,
warsztat) 10 11 15 15 7 10

- nic - brał(a)bym
zasiłek 6 4 0 3 4 6

- inna odpowiedź 5 5 7 7 5 3

Obecnie cze˛ściej niż przed dwoma laty recepta˛ na brak pracy jest nauka na kursach

(dwukrotnie większa liczba wskazan´). Wzrosła tez˙ nieco swoista determinacja młodziez˙y -

częściej zdecydowałaby sie˛ ona na jaka˛kolwiek pracę, natomiast znacznie rzadziej szukałaby

rozwiązania w wyjez´dzie za granice˛.

Uczniowie zasadniczych szkół zawodowych rzadziej niz˙ ogół decydowaliby sie˛ na kursy

dokształcaja˛ce, natomiast cze˛ściej na podje˛cie jakiejkolwiek pracy. To drugie rozwia˛zanie słabi

uczniowie wskazywali cze˛ściej niż dobrzy, mieszkan´cy wsi częściej niż dużych miast, dzieci

rodziców z najniz˙szym wykształceniem - cze˛ściej niż dzieci rodziców po studiach. Uczniowie

przewidujący, że poprzestana˛ na wykształceniu zasadniczym zawodowym znacznie rzadziej

szukaliby ratunku w kursach i dalszej nauce, cze˛ściej zaśniż ogół podjęliby każdą pracę(38%

wobec 18%) czy tez˙ pogodziliby sięz pozostaniem na zasiłku dla bezrobotnych (11% wobec

4%).



- 16 -

Na założenie własnej firmy chłopcy decydowaliby sie˛ znacznie cze˛ściej niż dziewczęta

(15% wobec 7%). Im lepsza sytuacja materialna rodziców oraz wyz˙sze ich wykształcenie, tym

częściej uczniowie deklarowali takie rozwia˛zanie. Zdecydowanie najcze˛ściej na tle wszystkich

grup respondentów wskazywały taki wybór dzieci prywatnych przedsie˛biorców (31%). Uczniowie

zamierzaja˛cy ukończyćstudia wyższe stosunkowo cze˛sto podkres´lali, że rozwiązaniem problemu

braku pracy mogłoby byc´ dla nich załoz˙enie firmy.

Uczniowie negatywnie oceniaja˛cy sytuacje˛ materialna˛ swoich rodzin cze˛ściej niż inni

deklarowali ewentualny udział w kursach dokształcaja˛cych, natomiast plany kontynuowania nauki

- częściej dzieci z rodzin dobrze sytuowanych. Warunki materialne rodzin respondentów maja˛

więc wpływ na wybór rozwia˛zańdługofalowych ba˛dź dających nadzieje˛ na szybkie efekty.

Tabela 11 w procentach

Gdybyś miał(a) problemy Czy osobiście czujesz się zagrożony
ze znalezieniem pracy: bezrobociem?

Tak, Tak, Nie, raczej Nie, na pewno
bardzo trochę znajdę pracę znajdę pracę

- kontynuował(a)bym naukę 30 37 24 9

- zapisał(a)bym się na
kursy dokształcające 38 36 21 5

- wziął(ęła)bym jakąkol-
wiek pracę 41 28 26 5

- wyjechał(a)bym za
granicę 23 35 28 14

- założy(a)łbym własną
firmę (sklep,warsztat) 15 31 33 21

- nic - brał(a)bym
zasiłek 41 18 33 8



- 17 -

Wybór strategii działania jest zwia˛zany z optymizmem ba˛dź pesymizmem co do

perspektyw zatrudnienia. Wyste˛puje silny związek między deklarowaniem obaw przed

bezrobociem a postawami rezygnacji (podje˛cie jakiejkolwiek pracy lub po prostu "bycie na

zasiłku"). Wyraźny jest takz˙e związek między całkowitym brakiem obaw a deklarowaniem

decyzji w pewnym stopniu ryzykownych - załoz˙enia firmy lub wyjazdu za granice˛.

Żadne z przedstawionych do wyboru rozwia˛zańnie zyskało przewaz˙ającej liczby wskazan´.

Zarówno plany dalszej nauki, jak i załoz˙enie własnej firmy sa˛ uwarunkowane moz˙liwościami

finansowymi uczniów. Znacza˛cy spadek wskazan´ na wyjazd za granice˛ może, po pierwsze,

świadczyćo tym, że - zdaniem młodziez˙y - lepsze sa˛ niż przed dwoma laty perspektywy z˙yciowe

w kraju, a po drugie - z˙e zmniejsza sie˛ z różnych względów (m.in. finansowych) atrakcyjnos´ć

dorabiania sie˛ za granica˛.

Młodzież samodzielna czy bezradna?

Wkraczając w dorosłe z˙ycie młodziez˙ napotyka wiele zupełnie nowych zadan´, z którymi

sama musi sobie radzic´. Doświadczenia wyniesione ze szkoły i domu rodzinnego sa˛ bardzo

zróżnicowane, w efekcie bardzo róz˙ny jest poziom samodzielnos´ci czy bezradnos´ci. Wypowiedzi

uczniów pozwoliły poznac´ ich umiejętności załatwiania pewnych formalnos´ci oraz dos´wiadczenia

wynikające z pracy - dorywczej ba˛dź systematycznej.

Zdecydowana wie˛kszość (73%) badanych deklaruje, z˙e potrafi załatwic´ formalności w

szkole w przypadku zamiaru kontynuowania nauki. Ws´ród tych, którzy przyznaja˛, że nie

poradziliby sobie w takiej sytuacji, przewaz˙ająuczniowie, którym ktos´ by w tym pomógł. Grupa

uczniów deklaruja˛cych, że poradziłaby sobie z załatwieniem formalnos´ci związanych z

wyrobieniem paszportu czy dowodu osobitego jest jeszcze wie˛ksza niżw poprzednim przypadku

i stanowi 80% ankietowanych (rys. 3).
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CBOS

RYS. 3. GDYBYŚ CHCIAŁ(A) UCZYĆ SIĘ DALEJ, TO CZY UMIAŁ(A)BYŚ ZAŁATWIĆ
WSZYSTKIE WYMAGANE FORMALNOŚCI W WYBRANEJ PRZEZ SIEBIE SZKOLE?

CBOS

RYS. 4. GDYBYŚ STRACIŁ(A) DOKUMENTY OSOBISTE (DOWÓD, PASZPORT),
TO CZY WIEDZIAŁ(A)BYŚ, CO NALEŻY ZROBIĆ, ŻEBY DOSTAĆ NOWE?

Brak umiejętności załatwiania wspomnianych formalnos´ci deklarowały głównie

dziewczęta, dzieci z rodzin maja˛cych złe warunki materialne, rodziców z wykształceniem

podstawowym.



- 19 -

Uczniowie przyznaja˛cy, że nie potrafiliby załatwic´ formalności związanych z przyje˛ciem

do szkoły, cze˛ściej niż ogół deklarowali, z˙e bardzo obawiaja˛ się bezrobocia oraz sa˛ przekonani,

że "sukces nie zalez˙y od nich".

W przewaz˙ającej części młodzieżjest samodzielna, choc´ trudno ocenic´, do jakiego stopnia

potwierdzi to życie. Bezradnos´ć występuje w środowiskach słabiej wykształconych i w wie˛kszym

stopniu zagroz˙onych bezrobociem.

Samodzielnos´ć młodzieży może wynikaćm.in. z doświadczen´ związanych z praca˛, które

niewątpliwie będą miały istotny wpływ na przyszła˛ pracęzawodowa˛.

Na podstawie deklaracji uczniów moz˙na stwierdzic´, że znaczna ich cze˛ść (21%) pracuje

dorywczo ba˛dź systematycznie, w wakacje - 54%, na stałe - 4%. Dorywcza˛ pracędeklarują

zdecydowanie najcze˛ściej dzieci prywatnych przedsie˛biorców (40%), a cze˛ściej niż ogół

uczniowie zasadniczych szkół zawodowych, mieszkan´cy dużych miast, dzieci rolników, rodziców

z wykształceniem wyz˙szym oraz z rodzin dobrze sytuowanych. W wakacje pracuja˛ głównie

uczniowie techników, z rodzin o złej kondycji materialnej, dzieci bezrobotnych, rodziców z

wykształceniem podstawowym.

Tabela 12 w procentach

Uczniowie szkół
Czy pracujesz
zarobkowo? Ogółem

liceów techników liceów zasadniczych
ogólnokształ- zawodo- szkół
cących wych zawodowych

Tak, pracuję
dorywczo 22 12 25 13 27

Tak, pracuję
podczas
wakacji 55 43 68 48 57

W wakacje i dorywczo w cia˛gu roku pracuja˛ więc różne grupy uczniów. Jedynie dzieci

bezrobotnych oraz chłopcy deklarowali prace˛ w obu przypadkach cze˛ściej niż ogół.
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Młodzież kończąca szkoły ponadpodstawowe jest dos´ć samodzielna. Zdecydowana

większość nie obawia sie˛ załatwiania róz˙nych formalnos´ci, a znaczna cze˛ść miała jużkontakt z

pracą. Dorabianie jest popularne w róz˙nych środowiskach, nie ma w tym przypadku wyraz´nych

tendencji. Moz˙na uznac´, że wpływ tego dos´wiadczenia na ocene˛ perspektyw zawodowych i

wybór najlepszej z tego punktu widzenia strategii działania jest mało znacza˛cy.

Absolwenci szkół ponadpodstawowych podejmuja˛ decyzje istotnie warunkuja˛ce ich

przyszłe losy zawodowe - wybieraja˛ pracęlub dalsza˛ naukę. Zamierzaja˛cy kontynuowac´ naukę

decydująo kierunku i poziomie wykształcenia, które zamierzaja˛ zdobyć, co zalez˙y od ich

zdolności oraz uwarunkowan´ rodzinnych i finansowych. Jednakz˙e już sam typ szkoły, do jakiej

uczęszczaja˛, w dużym stopniu wpływa na ich dalsze losy.

Bezrobocie postrzegane jest jako zagroz˙enie przede wszystkim przez uczniów

zasadniczych szkół zawodowych, zwłaszcza tych, którzy nie planuja˛ dalszej nauki, a takz˙e przez

absolwentów szkół s´rednich, którzy nie be˛dą kontynuowac´ nauki. Obawy zwia˛zane z brakiem

pracy wyste˛pują w większym nasileniu w s´rodowiskach wiejskich i małych miast, ws´ród

robotników niewykwalifikowanych, rodzin maja˛cych złąsytuacjęmaterialna˛, niewykształ-conych.

Uczniowie obawiaja˛cy siębraku pracy maja˛ mniejsze szanse na jej znalezienie niz˙ ich koledzy

nie mający tak silnych obaw; z reguły maja˛ niższe kwalifikacje i sa˛ bardziej bierni w wyborze

rozwiązań przeciwdziałaja˛cych bezrobociu. Przyczyn sukcesu, jak i bezrobocia upatruja˛ raczej

w czynnikach zewne˛trznych niżzależnych od człowieka.

Obecnie - w porównaniu z badaniem przeprowadzonym przed dwoma laty - nieco wzrosło

przekonanie o znaczeniu wykształcenia, zdolnos´ci i przedsiębiorczości dla otrzymania pracy.

Jednakz˙e w większym stopniu role˛ tych czynników doceniaja˛ uczniowie ze s´rodowisk mniej

zagrożonych bezrobociem. Moz˙na przypuszczac´, że absolwenci szkół ponadpodstawowych
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wkraczając w dorosłe z˙ycie często powielaja˛ drogę życiową swych rodziców. Uczniowie

zasadniczych szkół zawodowych pochodza˛ głównie ze s´rodowisk gorzej wykształconych i

częściej objętych bezrobociem. Jest to grupa młodziez˙y najbardziej defensywnie nastawiona do

najbliższej przyszłos´ci, najgorzej wykwalifikowana i najrzadziej maja˛ca szanse na dalsza˛

edukacje˛.

Na podstawie analizowanych ocen i opinii młodziez˙y można stwierdzic´, że większe obawy

i bardziej bierne postawy prezentuja˛ uczniowie zasadniczych szkół zawodowych oraz liceów

zawodowych, mniejsze niepokoje oraz postawy bardziej aktywne wykazuja˛ uczniowie liceów

ogólnokształca˛cych i techników.

Opracowała

Hanna GULCZYŃSKA
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Tabela 1. Co, Twoim zdaniem, decyduje o tym, że po ukończeniu szkoły można znaleźć pracę? 1 - Znajomość języków
obcych; 2 - Rodzaj zawodu, który się zdobyło; 3 - Inteligencja, zdolności; 4 - Szczęście, przypadek;
5 - Odwaga, przedsiębiorczość; 6 - Spryt, cwaniactwo; 7 - Znajomości, układy; 8 - Wdzięk, urok osobisty

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogółem 56 53 39 16 24 11 42 7

Płeć
Mężczyźni 49 54 37 15 25 16 45 5
Kobiety 63 52 41 16 22 6 39 9

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcące 66 48 41 15 30 7 39 8
Technikum 58 45 44 12 26 13 39 8
Liceum zawodowe 62 48 33 19 25 7 48 4
Zasadnicza szkoła zawodowa 50 60 38 17 20 13 42 7

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 58 38 17 18 8 42 7
Miasto do 20 tys. 55 54 35 14 26 13 43 7
od 21 do 100 tys. 57 50 39 19 24 11 44 6
101-500 tys. 59 53 44 14 27 16 42 4
501 tys.i więcej mieszk. 66 44 44 11 30 13 39 9

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 60 50 37 17 22 9 42 8
Średnie, przeciętne 54 56 38 17 22 10 43 6
Dość dobre 58 53 39 14 26 12 42 6
Dobre i b.dobre 54 49 47 15 33 17 36 7

Wykształcenie matki
Podstawowe 55 64 32 18 17 11 45 7
Zasadnicze zawodowe 55 55 39 16 21 12 40 8
Średnie 58 45 39 16 29 12 43 7
Pomaturalne 59 46 52 13 30 9 43 4
Wyższe 56 47 43 9 34 12 36 7

Wykształcenie ojca
Podstawowe 51 58 32 20 18 8 43 8
Zasadnicze zawodowe 57 56 38 15 21 13 42 7
Średnie 58 49 41 14 31 13 44 6
Pomaturalne 57 45 54 13 29 10 40 4
Wyższe 61 44 45 14 32 10 36 5

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 43 46 11 32 10 39 5
Prac.umysł.niż.szczebla 64 49 42 12 30 12 38 7
Pracownicy fiz.- umysł. 48 50 33 13 25 21 51 6
Robotnicy wykwalifikowani 55 57 38 18 22 10 42 9
Robotnicy niewykwalifik. 55 49 44 15 19 8 42 5
Rolnicy 55 57 32 17 17 9 44 3
Prywatni przedsiębiorcy 62 56 50 18 38 6 40 6

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 31 47 22 25 16 19 41 13
Bezrobotni 69 69 46 8 31 8 38 8
Gospodynie domowe i inni 43 57 0 29 29 0 43 0

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 55 61 33 21 25 7 41 6
Raz w tygodniu 56 54 37 16 23 10 41 6
Kilka razy w roku 57 51 46 15 23 13 43 9
W ogóle nie uczestniczy 55 46 40 13 27 17 45 7

Zainteresowanie polityką
Duże 56 44 38 13 32 19 43 3
Średnie 55 54 42 12 25 11 40 8
Nikłe 63 51 35 16 25 10 43 6
Żadne 52 56 38 21 20 11 44 7

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 52 52 36 16 24 11 44 7
Czwórkowego 59 55 42 15 23 11 40 7
Piątkowego lub szóstkowego 63 49 43 16 26 10 38 3
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Tabela 1 cd. 9 - Wielkość miejscowości, w której się mieszka; 10 - Region,
województwo, w którym się mieszka; 11 - Coś innego

(%)

9 10 11 Liczba
osób

Ogółem 9 12 1 1256

Płeć
Mężczyźni 8 13 2 652
Kobiety 11 12 0 601

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcące 12 13 1 203
Technikum 6 12 2 239
Liceum zawodowe 9 16 0 223
Zasadnicza szkoła zawodowa 10 11 1 587

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 17 1 409
Miasto do 20 tys. 12 12 2 240
od 21 do 100 tys. 11 10 1 302
101-500 tys. 7 8 1 139
501 tys.i więcej mieszk. 6 9 1 158

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 11 14 1 263
Średnie, przeciętne 9 13 1 651
Dość dobre 8 11 2 192
Dobre i b.dobre 10 8 1 144

Wykształcenie matki
Podstawowe 9 14 1 326
Zasadnicze zawodowe 10 14 1 369
Średnie 9 10 2 312
Pomaturalne 10 9 0 134
Wyższe 9 12 2 100

Wykształcenie ojca
Podstawowe 9 14 2 266
Zasadnicze zawodowe 9 13 1 492
Średnie 9 10 1 266
Pomaturalne 9 10 2 98
Wyższe 13 12 1 114

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 14 12 3 111
Prac.umysł.niż.szczebla 9 12 0 138
Pracownicy fiz.- umysł. 8 18 0 80
Robotnicy wykwalifikowani 10 12 1 482
Robotnicy niewykwalifik. 9 12 2 131
Rolnicy 12 14 2 138
Prywatni przedsiębiorcy 7 6 0 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 0 19 0 32
Bezrobotni 0 0 0 13
Gospodynie domowe i inni 29 14 0 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 11 3 109
Raz w tygodniu 10 13 0 720
Kilka razy w roku 9 13 1 231
W ogóle nie uczestniczy 9 7 2 183

Zainteresowanie polityką
Duże 10 9 2 91
Średnie 8 14 1 491
Nikłe 9 15 1 289
Żadne 11 8 1 363

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 10 12 2 584
Czwórkowego 9 12 0 602
Piątkowego lub szóstkowego 9 16 1 68
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Tabela 2. Czy Ty osobiście czujesz się zagrożony(a) bezrobociem?
1 - Tak, bardzo obawiam się, że nie znajdę pracy; 2 - Tak, ale jestem
tym tylko lekko zaniepokojony(a); 3 - Nie, przypuszczam, że znajdę
pracę; 4 - Nie, na pewno znajdę pracę

(%)

1 2 3 4 Liczba
osób

Ogółem 31 33 26 10 1256

Płeć
Mężczyźni 23 33 30 14 653
Kobiety 41 33 21 6 600

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcące 21 35 35 8 203
Technikum 20 32 33 15 239
Liceum zawodowe 38 36 17 9 223
Zasadnicza szkoła zawodowa 37 31 22 9 587

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 31 23 7 408
Miasto do 20 tys. 31 30 26 13 240
od 21 do 100 tys. 29 36 24 11 302
101-500 tys. 31 39 23 8 140
501 tys.i więcej mieszk. 18 30 39 13 158

Ocena mater. warunków
rodziny

Złe 42 34 17 8 264
Średnie, przeciętne 34 35 24 6 651
Dość dobre 23 31 32 15 192
Dobre i b.dobre 10 24 38 27 143

Wykształcenie matki
Podstawowe 40 30 23 7 326
Zasadnicze zawodowe 34 35 21 9 369
Średnie 27 32 28 14 312
Pomaturalne 25 36 32 7 134
Wyższe 19 37 30 14 100

Wykształcenie ojca
Podstawowe 40 28 23 8 265
Zasadnicze zawodowe 34 36 22 8 493
Średnie 28 33 27 12 266
Pomaturalne 29 24 33 14 98
Wyższe 11 39 36 14 114

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący

Kadra kier.,inteligencja 16 40 32 13 111
Prac.umysł.niż.szczebla 32 26 30 12 138
Pracownicy fiz.- umysł. 21 43 29 8 80
Robotnicy wykwalifikowani 35 33 25 7 483
Robotnicy niewykwalifik. 43 33 18 7 131
Rolnicy 30 32 20 18 137
Prywatni przedsiębiorcy 15 29 29 26 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 47 22 28 3 32
Bezrobotni 46 38 15 0 13
Gospodynie domowe i inni 57 29 0 14 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 34 23 15 109
Raz w tygodniu 35 33 24 7 720
Kilka razy w roku 27 33 26 13 231
W ogóle nie uczestniczy 25 30 32 13 183

Zainteresowanie polityką
Duże 23 33 30 14 91
Średnie 28 33 28 10 493
Nikłe 34 35 23 9 289
Żadne 35 30 24 10 361

Za jakiego ucznia się
uważasz?

Dwójkowego lub trójkowego 32 31 27 10 584
Czwórkowego 32 35 23 10 602
Piątkowego lub szóstkowego 22 34 35 9 68
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Tabela 3. Czy wśród Twoich kolegów, znajomych są osoby bezrobotne? 1 - Tak, wielu;
2 - Tak, kilka osób; 3 - Tak, jedna, dwie osoby; 4 - Nie, nikt

(%)

1 2 3 4 Liczba
osób

Ogółem 31 42 16 11 1257

Płeć
Mężczyźni 29 42 17 12 653
Kobiety 32 44 14 10 602

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcące 22 46 17 15 203
Technikum 28 40 19 13 239
Liceum zawodowe 33 45 16 6 224
Zasadnicza szkoła zawodowa 35 41 14 10 588

Miejsce zamieszkania
Wieś 42 41 11 6 409
Miasto do 20 tys. 37 45 12 6 240
od 21 do 100 tys. 24 49 17 10 301
101-500 tys. 22 40 21 17 140
501 tys.i więcej mieszk. 13 33 28 27 158

Ocena mater. warunków
rodziny

Złe 39 40 15 6 264
Średnie, przeciętne 31 46 14 9 651
Dość dobre 22 42 20 15 192
Dobre i b.dobre 23 33 22 22 143

Wykształcenie matki
Podstawowe 37 43 13 8 327
Zasadnicze zawodowe 33 42 17 8 368
Średnie 27 45 17 11 312
Pomaturalne 25 40 14 22 134
Wyższe 22 41 21 16 100

Wykształcenie ojca
Podstawowe 37 45 11 8 265
Zasadnicze zawodowe 33 42 16 9 493
Średnie 24 45 18 12 266
Pomaturalne 28 40 16 16 98
Wyższe 24 35 22 19 114

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący

Kadra kier.,inteligencja 22 38 24 16 110
Prac.umysł.niż.szczebla 20 45 18 17 137
Pracownicy fiz.- umysł. 25 53 14 9 80
Robotnicy wykwalifikowani 31 42 15 11 484
Robotnicy niewykwalifik. 34 47 13 6 131
Rolnicy 49 38 12 2 138
Prywatni przedsiębiorcy 13 41 24 22 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 38 50 13 0 32
Bezrobotni 77 15 8 0 13
Gospodynie domowe i inni 57 43 0 0 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 35 38 12 16 109
Raz w tygodniu 33 44 15 9 722
Kilka razy w roku 28 40 18 14 230
W ogóle nie uczestniczy 24 44 22 10 183

Zainteresowanie polityką
Duże 35 30 25 10 92
Średnie 29 47 15 10 492
Nikłe 31 42 15 12 289
Żadne 31 41 17 10 362

Za jakiego ucznia się
uważasz?

Dwójkowego lub trójkowego 34 43 15 9 585
Czwórkowego 28 42 17 13 602
Piątkowego lub szóstkowego 25 44 21 10 68
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Tabela 4. Gdybyś miał(a) problemy ze znalezieniem odpowiadającej Ci pracy po ukończeniu nauki, to:
1 - zapisał(a)bym się na kursy dokształcające; 2 - kontynuował(a)bym naukę; 3 - wziął(ęła)bym taką pracę
jaka jest, nieważne w jakim zawodzie; 4 - założył(a)bym własny warsztat, sklep, przedsiębiorstwo;
5 - przeniósłbym (przeniosłabym) się do innej miejscowości; 6 - wyjechał(a)bym za granicę;
7 - nie robił(a)bym nic, poszedłbym (poszłabym) "na zasiłek"; 8 - zrobił(a)bym coś innego

(%)

1 2 3 4 5 6 7 Liczba
osób

Ogółem 21 26 18 11 16 4 5 1254

Płeć
Mężczyźni 12 26 18 15 21 4 5 651
Kobiety 30 26 18 7 10 4 5 600

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcące 30 19 13 15 15 0 7 202
Technikum 16 26 11 15 22 3 7 238
Liceum zawodowe 32 31 11 7 11 4 5 223
Zasadnicza szkoła zawodowa 15 26 25 10 15 6 3 587

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 24 22 8 14 6 5 406
Miasto do 20 tys. 20 25 17 11 19 3 6 240
od 21 do 100 tys. 17 27 18 13 18 2 6 302
101-500 tys. 24 37 11 9 13 4 3 140
501 tys.i więcej mieszk. 25 22 14 19 15 3 3 158

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 31 24 19 5 11 4 6 263
Średnie, przeciętne 19 26 20 9 18 4 5 649
Dość dobre 17 27 16 17 16 3 4 192
Dobre i b.dobre 11 31 9 26 16 3 4 144

Wykształcenie matki
Podstawowe 21 25 25 5 14 5 5 326
Zasadnicze zawodowe 22 24 17 12 16 6 4 366
Średnie 17 30 16 13 17 2 5 313
Pomaturalne 23 28 11 15 16 1 5 134
Wyższe 20 22 11 17 19 2 9 100

Wykształcenie ojca
Podstawowe 23 22 23 6 13 6 6 264
Zasadnicze zawodowe 22 28 20 11 12 4 3 491
Średnie 19 26 12 12 22 3 6 267
Pomaturalne 15 26 14 17 18 2 7 98
Wyższe 18 28 11 15 19 2 6 114

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 25 13 14 17 3 9 111
Prac.umysł.niż.szczebla 16 28 14 14 20 3 6 138
Pracownicy fiz.- umysł. 18 31 16 19 10 3 4 80
Robotnicy wykwalifikowani 22 27 19 9 15 5 4 483
Robotnicy niewykwalifik. 25 19 22 7 17 5 5 130
Rolnicy 24 24 19 7 18 3 7 136
Prywatni przedsiębiorcy 13 31 7 31 15 3 0 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 16 28 19 13 13 6 6 32
Bezrobotni 31 31 8 15 0 8 8 13
Gospodynie domowe i inni 14 29 43 0 0 14 0 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 28 19 6 18 6 4 109
Raz w tygodniu 21 26 19 11 14 4 5 717
Kilka razy w roku 22 28 11 13 20 3 3 232
W ogóle nie uczestniczy 18 23 19 14 14 4 8 183

Zainteresowanie polityką
Duże 14 33 11 14 19 2 7 91
Średnie 23 29 14 14 13 2 5 492
Nikłe 25 24 16 8 17 5 5 288
Żadne 16 23 25 9 17 6 4 361

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 20 19 22 12 17 5 6 581
Czwórkowego 21 32 15 11 14 3 4 603
Piątkowego lub szóstkowego 21 34 6 13 18 0 9 68
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Tabela 5. Czy pracujesz zarobkowo?
(%)

Mam stałą Pracuję Pracuję Liczba
pracę dorywczo podczas osób

wakacji

Ogółem 4 21 54 1260

Płeć
Mężczyźni 5 30 60 655
Kobiety 4 12 48 602

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 0 11 42 203
Technikum 5 25 68 239
Liceum zawodowe 1 13 48 224
Zasadnicza szkoła zawodowa 6 26 55 590

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 18 58 409
Miasto do 20 tys. 5 19 55 241
od 21 do 100 tys. 4 21 52 303
101-500 tys. 4 25 51 140
501 tys.i więcej mieszk. 4 28 52 158

Ocena mater. warunków
rodziny

Złe 3 17 62 265
Średnie, przeciętne 4 19 53 652
Dość dobre 4 28 51 192
Dobre i b.dobre 7 30 49 144

Wykształcenie matki
Podstawowe 5 16 58 328
Zasadnicze zawodowe 4 20 55 369
Średnie 6 27 51 313
Pomaturalne 4 19 54 134
Wyższe 1 26 49 100

Wykształcenie ojca
Podstawowe 6 18 56 266
Zasadnicze zawodowe 4 20 54 494
Średnie 3 23 55 267
Pomaturalne 8 22 53 98
Wyższe 1 26 48 114

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący

Kadra kier.,inteligencja 1 18 50 111
Prac.umysł.niż.szczebla 4 21 50 138
Pracownicy fiz.- umysł. 5 24 49 80
Robotnicy wykwalifikowani 4 19 57 485
Robotnicy niewykwalifik. 4 23 57 131
Rolnicy 6 26 53 138
Prywatni przedsiębiorcy 7 40 54 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 0 9 56 32
Bezrobotni 0 31 69 13
Gospodynie domowe i inni 14 14 71 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 20 57 109
Raz w tygodniu 5 18 54 723
Kilka razy w roku 3 26 57 232
W ogóle nie uczestniczy 5 28 54 183

Zainteresowanie polityką
Duże 3 26 62 93
Średnie 4 21 55 493
Nikłe 4 19 54 289
Żadne 5 22 52 363

Za jakiego ucznia się
uważasz?

Dwójkowego lub trójkowego 5 24 54 586
Czwórkowego 3 18 54 604
Piątkowego lub szóstkowego 3 24 51 68


